www.jfdaily.com

金玉良言

组织退休教师支教 功在千秋

□徐建辉

近日,教育部、财政部联合印 发《银龄讲学计划实施方案》,面 向社会公开招募优秀退休校长、教 研员、特级教师、高级教师等到农 村义务教育学校讲学,发挥优秀退 休教师引领示范作用,促进城乡义 务 教 育 均 衡 发 展 。 据 悉 , 2018-2020 年计划招募 10000 名讲 学教师。 (7月21日中国新闻网)

"十年树木,百年树人", "百年大计,教育为本",教育的重 大意义可谓人尽皆知。无论是对于 个体的人,还是整个国家、社会、 民族,教育都是实现发展进步的重 要阶梯,也可以说是必由之路。

毫无疑问, 越是经济欠发达地 区和相对贫困、落后的区域,越是

需要教育事业的助力,越是亟需通 过发展教育事业来启迪民智、振兴 经济。然而现实却是: 正是由于这 些地方经济实力较为薄弱,从而造 成教育投入相对不足,教育基础条 件以及人员福利待遇等都难尽人 意,这样又导致优秀师资不断外 流, "引不进、留不住人"的情况 较为突出,教育发展水平与发达 地区差距越拉越大。这似乎就陷 入了一种越落后越困难的"死循

显而易见,要打破这种恶性循 环,挣脱越来越差的教育发展困 境,只靠这些地区自身内在的力量 是很难做到的,必须在充分发掘自 有潜力,不断激发内部活力的基础 上积极引进"外援",通过外部 "输血"的方式改变这些地区教育

"贫血"的状况。而此次国家发起 的"银龄讲学计划",招募退休教 师支教无疑是为"教育输血"的有 效途径,从某种意义上说是一种

一方面, 国家出钱招募优秀退 休教师到中西部困难落后地区"讲 学",可让地方受益匪浅。教师的 教学能力并不会随着年龄的增长而 衰退,反而会随着经验的积淀与学 识的积累而不断提升。何况这次招 募的教师还是以校长、教研员、特 级教师、骨干教师为主,可以说都 是教学领域的"大拿"。能够引入 这些名师资源, 对那些相对落后地 区无疑是"如获至宝"。

另一方面,招募退休教师到中 西部地区支教,并给予一定额外的 工资待遇,对这些老教师来说也是

一种发挥余热,继续彰显职业价值 的良好选择。以前在没有这个计划 的时候,还有不少人,当然也包括 退休、离职老教师在内, 自愿前往 偏远落后地区支教, 仅凭一腔热血 做贡献,现在由国家组织,公开招 募选拔,有名有分有荣誉,对他们 而言何乐而不为呢?

令人振奋的是,这个"银龄讲 学计划"马上就要从计划成为现 实。据了解,今年该计划将首先在 河北、江西等8个省份落地。为此 国家将招募 1800 名讲学教师, 2018年秋季就可到位。期待这一 功在千秋的"国家版"支教计划能 够行稳致远,造福广大相对落后地 区,为实现教育平等,填平各地发 展不平衡的鸿沟发挥出显著的效 百家讲"痰"

"痰":

日前,福建漳浦县,一食品 企业举办主管洗公厕培训。为显 示厕所的干净,集团总经理将麻 薯放在小便池中翻炒,并与员工 一起吃下。她称,25年来每年 都会对主管员工进行洗公厕的培 训, 在里面请大家一起吃饭。

(7月19日《现代快报》)

百家讲:

众所周知,做饭炒菜应该在 厨房,厕所再干净毕竟是厕所,而 在厕所的小便池中翻炒菜, 更让 人感到恶心, 听罢心里像打翻五 味瓶,不是个滋味。这不但有违公 序良俗,而且不卫生,违反食品卫 生法,同时也是对员工的不尊重。

厕所小便池是用来撒尿的, 而不是用来炒菜的。公厕小便池 你再怎么打扫,难免都有细菌, 必须进行专业消毒,才能达到卫 生要求,而且是绝对不能用来炒 菜的。请员工在公厕里吃饭,并 且在小便池中炒菜, 实在太过分 了。此举是在挑战法律和道德底

企业可以秀卫生, 但是如此 炒作实在不可取。笔者认为,企业 精力用错了地方,炒作噱头玩错 了方向,请员工吃饭走错了地方。 如此"洗公厕培训"实在太臭了, 有关部门应该叫停如此臭不可闻 的"洗公厕培训"! ——左崇年

7月13日上午,云南昭通 镇雄县花山乡花山村燃起送葬的 爆竹和烟花。逝者是周家的兄弟 俩、哥哥12岁,小学五年级; 弟弟10岁,小学三年级。三天 前,两人到垃圾场旁的山坡上放 牛时失踪;两天后,遗体被从垮 塌的垃圾里找到, 已无生命体 征。吞没兄弟俩的垃圾场位于村 东山坳, 天然形成的坑里堆着整 个乡镇10年左右的垃圾,因体 量巨大,村民称之为"垃圾山"。 (7月20日《新京报》)

百家讲:

事发后,相关部门才意识到 它威胁公共安全, 垃圾场旁才立 起了警示牌,上面写着:此处危 险,禁止入内。我们想问的是: 相关部门这么多年干什么去了? 面对老百姓的生命财产安全,最 需要、最正确的管理态度是未雨 绸缪, 而不是亡羊补牢, 人的生 命只有一次, 宝贵的生命容不得 亡羊补牢。

要让垃圾山不再夺命, 农村 垃圾治理难题亟待破解。一方 面, 各地对待农村垃圾, 要像对 待城市垃圾一样重视, 建立乡村 垃圾收集处理长效机制, 并解决 没有资金、没有队伍、没有设施 的"三无"问题, 既要随时倾 倒, 也要有常态化治理行动。

另一方面,去年中央提出, 推进农村生活垃圾治理专项行 动,促进垃圾分类和资源化利 用。这一步也要快马加鞭,早点 动起来, 实现在农村垃圾减量 化、资源化、无害化处理。期待 这些项目能在各地真正落地, 以 告慰那些在"夺命垃圾山"下的 魂灵。

——何勇海

一家之"盐"

房地产广告"吹牛皮"职能部门岂能不管

□杨玉龙

"10 分钟到高铁站"实际需 要开车跑 30 分钟;"入住读名校"仅 仅是销售噱头;"稀缺楼盘"也许意 味着位置偏僻;"水景园林"实际上 是小区里有个小水坑……在令人眼 花缭乱的房地产"高大上"广告词背 后,隐藏着哪些真实的"潜台词"? 这些广告词是如何炮制的?(7月 20日《新华每日电讯》)

毋庸置疑,广告承担着提高知 名度、加快销售进度的重要作用, 对房地产销售而言尤其重要。而 "10 分钟到高铁站""水景园林" "顶级豪宅""高端品鉴",建造上 强调"精工细作""匠心雕琢", "全城热销""火爆加推"……这 样的字眼,的确能够吸引人的注 意,甚至增加客户的"购买欲"。 不过,这些广告吹牛皮,也就难逃 套路之嫌。

新《广告法》就规定,房地产 广告,房源信息应当真实,面积应 当表明为建筑面积或者套内建筑面 积,并不得含有下列内容: 升值或 者投资回报的承诺;以项目到达某 一具体参照物的所需时间表示项目



位置;违反国家有关价格管理的规 定; 对规划或者建设中的交通、商 业、文化教育设施以及其他市政条 件作误导宣传。

但是,即便有了这些"硬规", 一些房地产广告依然我行我素,在 打擦边球。诚如媒体报道,以时间 标示距离,夸大交通便利; 买房读

名校,违规"放空炮";动辄"第 一""最",不少是胡吹;忽悠投 资稳赚,违法宣传升值回报等等, 给消费者带来误导。尤其是开发商 在拿到地之后广告方就开始介入, 规划不清晰、设计不明朗前的无限 嘘吹危害更甚。职能部门对房地产 广告吹牛皮不能不管。

管。比如,有针对性的对房地产广 告营销、宣传推介、房地产预售行 为,加强监管与规范;还如,向房 地产企业宣传广告法和房地产广告 发布规定,督促企业加强自律等。 实际上, 唯有对这些违法违规广告 严控严打,才能有助于净化市场环 境,从而更有效地维护购房群众的 合法权益。

一则,需要职能部门强化监

二则,借助互联网科技手段。 专家建议,各地应建立一个能够和 国家市场监管总局数据共享的综合 监测平台, 以实现对法律法规明令 禁止虚假违法行为精准查处。尤其 是对于互联网出现的房地产广告, 以及微信等新媒体中出现的房地产 广告, 更须引起重视与加强管控。

三则,消费者的防范也很重要。 根据全国消协组织受理投诉情况统 计,2017年总共受理投诉726840 件,涉及老百姓"住"方面的投诉占 比 4.5%,其中房屋质量、虚假宣传等 成为房产投诉中的突出问题。可见, 购房者应谨防片面听信广告的宣 传,还须多了解开发商的资质、地理 环境和房屋质量等,如此才能少中 房地产吹牛皮广告之"毒"。

一针见"脓"

自称能治愈癌症的"神医"胡说八道竟有人信

□王恩亮

来自湖北恩施农村的 45 岁女 子,只有小学三年级文化,却将自 己包装成"包治百病"的"专业催 眠大师",获得不少病人的信任, 诈骗上百人,获利数百万。她开着 法拉利跑车、在当地最高档的酒店 讲课、通过"权威"媒体平台发布 "治病"视频、在期刊上发表文章、 还准备筹拍电影……她行骗时总 说:"被我看一眼就能治愈癌症", "我身上有宇宙能量"。 (7月21 日《扬子晚报》)

这位自称"被我看一眼就能治 愈癌症"的"神医"能说会道,且 又懂得包装,把自己装点成"催眠 大师",走上行骗之路。

人们不禁要问,攻克癌症、脑瘫 都是世界性难题,被该"神医"说得 如此简单,为何还有那么多人相信? 首先,用"神秘力量"忽悠人。该

"神医"把自己装点成"催眠大师", 是赋予神秘内核的。她谎称自己被 宇宙看中,并让其拥有了"宇宙能 量",可通过眼神瞬间把宇宙能量植 入到病人体内,以催眠方式治疗一 切疑难杂症。众所周知,人一旦患上 疑难杂症,特别是癌症,很容易让患 者陷入绝望。在这一背景下,有些患 者在绝望中难免会希望借神秘外力 救己一命,很容易中圈套。

其次,选择最高档酒店讲课, 制造"高大上"假象。该"神医" 每每讲课,都选择在当地最高档的 酒店,并开着法拉利跑车示人,加 之雇用的"托"再对其前呼后拥、 膜拜有加,自然会让参与听课的患 者认为,该"神医"很"高大上", 绝非一般人物,是个有实力的主 儿。这番包装和造势,会起到取信 于患者,乃至让患者折服的效果。

再次,用假视频为真忽悠做 局。该"神医"的重头戏,莫过于

用自拍的假视频,去制作一个个被 其治愈的假病例。令人瞠目的是, 其所拍假视频, 自配的要么是 CCTV 标志的话筒,要么是凤凰 网的台标, 甚至还拿出花钱在期刊 上发表的文章去佐证自己。试想, 这就样的有图有例有真相, 再加之 其"托"在一旁添油加醋、煽风点 火,容易让有些患者信以为真。

需要指出的是,该"神医"自导 的这"三部曲",就算结合的再完美、 再天衣无缝,也是有先天硬伤的。一 是宇宙是人吗,懂中国话吗?如果不

是,又何来与该"神医"对话,又谈何 托付其"宇宙能量"? 二是中晚期癌 症,用全世界最尖端的科技手段都 不可能完全杀死癌细胞, 农妇的眼 睛怎能将其看没? 分明就是胡说八道。

由此可见,有些患者之所以被 骗,归根到底是自己缺乏理性判断 和科学分析能力。再加之有些患者 患了绝症,为了还有希望,一是将自 己托付给迷信,二是往往产生"死马 当活马医"的想法,最终上了骗子的 当。因此要想不被迷信骗,首先要让 理性判断和科学分析占领高地。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限。

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。